
 Олимпиада «Физтех» по физике, 

февраль 2024 

 

Вариант 11-01 

 
В ответах всех задач допустимы обыкновенные дроби  

и радикалы. 

1. С клина, находящегося на шероховатом горизонтальном столе, 

соскальзывает брусок массой m с ускорением a1 = 5g/13 и 

скатывается без проскальзывания полый цилиндр массой 4m с 

ускорением a2 = 5g/24 (см. рис.). Клин остается в покое. Углы 

наклона поверхностей клина к горизонту 

1 1 1(sin 3 / 5, cos 4 / 5)     и 2 2 2(sin 5 /13, cos 12 /13)    . 

Направления всех движений лежат в одной вертикальной 

плоскости.  

 

   1) Найти силу трения F1 между бруском и клином. 

   2) Найти силу трения F2 между цилиндром и клином. 

   3) Найти силу трения F3 между столом и клином. 

Каждый ответ выразить через m и g с числовым коэффициентом в виде обыкновенной дроби. 

 

2. С идеальным одноатомным газом совершают 

циклический процесс 1-2-3-1. На рисунке представлена 

зависимость P/P0 от V/V0. Здесь V и P - объем и давление 

газа, V0 и P0 - некоторые неизвестные объем и давление. 

 

   1) Найдите отношение модуля приращения внутренней 

энергии газа в процессе 2-3 к работе газа за цикл. 

   2) Найдите отношение максимальной температуры газа 

в процессе 1-2 к температуре газа в состоянии 1. 

   3) Найдите КПД цикла.  

 

Ответы выразите числом в виде обыкновенной дроби или 

целого числа.  

3. В центре полого шара с диэлектрической проницаемостью   и радиусами поверхностей r и R находится 

шарик с зарядом Q (см. рис.). Известна графическая зависимость потенциала   электрического поля внутри 

диэлектрика от расстояния x от центра полого шара в интервале изменений x от R/3 до 2R/3 (см. рис.).  

Здесь 0  — потенциал в некоторой точке вне шара. Потенциал в бесконечно удаленной точке принят равным 

нулю. 

   1) Считая известными r, R, Q,  , найти аналитическое выражение (в виде формулы) для потенциала внутри 

диэлектрика при x = R/4. 

   2) Используя график, найти численное значение  . 

 

 
.  



 Олимпиада «Физтех» по физике, 

февраль 2024 

 

Вариант 11-01 

 
В ответах всех задач допустимы обыкновенные дроби  

и радикалы. 

 

4. Две катушки с индуктивностями L1 = L и L2 = 4L и числами витков n1 = n 

и n2 = 2n помещены во внешние однородные магнитные поля с 

постоянными во времени индукциями (см. рис.). Площадь витка каждой 

катушки S. Индукции внешних полей направлены перпендикулярно 

плоскостям витков катушек. Катушки находятся достаточно далеко друг от 

друга. Омическое сопротивление катушек и соединительных проводов 

пренебрежимо мало. Вначале тока в катушках нет.  

 

   1) С какой скоростью (по модулю) начнет изменяться ток в катушках, если в катушке с индуктивностью L1 

индукция внешнего поля начнет возрастать со скоростью / ( 0)B t      , а во второй катушке внешнее 

поле останется неизменным? 

   2) За некоторое время индукция внешнего поля в катушке с индуктивностью L1 уменьшилась от B0 до B0/2, 

не изменив направления, а в катушке с индуктивностью L2 индукция внешнего поля уменьшилась от 2B0 

до 2B0/3, не изменив направления. Внешние поля в катушках изменялись неравномерно. Найти ток (по 

модулю) в катушках к концу изменения внешних полей. Ответ дать с числовым коэффициентом в виде 

обыкновенной дроби. 

 

5. В стене сделана небольшая выемка, внутри которой находится маленькая 

лампочка так, что прямой свет от лампочки на стену не попадает (см. рис.). 

Справа от лампочки на некотором расстоянии ℎ расположена тонкая собирающая 

линза с фокусным расстоянием 𝐹 = ℎ/2 . Главная оптическая ось линзы 

горизонтальна и проходит через лампочку. Радиус линзы 𝑟 = 3 см. Справа от 

линзы на расстоянии 𝑙 = 2ℎ/3 расположено параллельно стене плоское зеркало 

З. Считать, что свет, идущий мимо линзы, проходит плоскость линзы 

беспрепятственно. Размеры стены и зеркала намного больше размеров линзы. 

 

   1) Найдите площадь неосвещённой части зеркала. 

   2) Найдите площадь неосвещённой части стены. 

 

Ответы дайте в [см2] в виде 𝛾𝜋, где 𝛾 - целое число или простая обыкновенная дробь.  
 

 

  



 Олимпиада «Физтех» по физике, 

февраль 2024 

 

Вариант 11-02 

 
В ответах всех задач допустимы обыкновенные дроби  

и радикалы. 

1. С клина, находящегося на шероховатом горизонтальном столе, 

соскальзывает брусок массой m с ускорением a1 = 7g/17 и 

скатывается без проскальзывания полый шар массой 5m с 

ускорением a2 = 8g/25 (см. рис.). Клин остается в покое. Углы 

наклона поверхностей клина к горизонту 

1 1 1(sin 3 / 5, cos 4 / 5)     и 2 2 2(sin 8 /17, cos 15 /17)    . 

Направления всех движений лежат в одной вертикальной плоскости.  

 

   1) Найти силу трения F1 между бруском и клином. 

   2) Найти силу трения F2 между шаром и клином. 

   3) Найти силу трения F3 между столом и клином. 

Каждый ответ выразить через m и g с числовым коэффициентом в виде обыкновенной дроби. 

 

2. С идеальным одноатомным газом совершают 

циклический процесс 1-2-3-1. На рисунке представлена 

зависимость P/P0 от V/V0. Здесь V и P - объем и давление 

газа, V0 и P0 - некоторые неизвестные объем и давление. 

 

   1) Найдите отношение модуля приращения внутренней 

энергии газа в процессе 3-1 к работе газа за цикл. 

   2) Найдите отношение максимальной температуры газа 

в процессе 1-2 к температуре газа в состоянии 2. 

   3) Найдите КПД цикла.  

 

Ответы выразите числом в виде обыкновенной дроби или 

целого числа.  
 

3. В центре полого шара с диэлектрической проницаемостью   и радиусами поверхностей r и R находится 

шарик с зарядом Q (см. рис.). Известна графическая зависимость потенциала   электрического поля внутри 

диэлектрика от расстояния x от центра полого шара в интервале изменений x от R/3 до 2R/3 (см. рис.).  

Здесь 0  — потенциал в некоторой точке вне шара. Потенциал в бесконечно удаленной точке принят равным 

нулю. 

   1) Считая известными r, R, Q,  , найти аналитическое выражение (в виде формулы) для потенциала внутри 

диэлектрика при x = 3R/4. 

   2) Используя график, найти численное значение  . 

 

 
  



 Олимпиада «Физтех» по физике, 

февраль 2024 

 

Вариант 11-02 

 
В ответах всех задач допустимы обыкновенные дроби  

и радикалы. 

 

4. Две катушки с индуктивностями L1 = L и L2 = 9L и числами витков n1 = n 

и n2 = 3n помещены во внешние однородные магнитные поля с 

постоянными во времени индукциями (см. рис.). Площадь витка каждой 

катушки S. Индукции внешних полей направлены перпендикулярно 

плоскостям витков катушек. Катушки находятся достаточно далеко друг от 

друга. Омическое сопротивление катушек и соединительных проводов 

пренебрежимо мало. Вначале тока в катушках нет.  

 

   1) С какой скоростью (по модулю) начнет изменяться ток в катушках, если в катушке с индуктивностью L1 

индукция внешнего поля начнет уменьшаться со скоростью / ( 0)B t       , а во второй катушке 

внешнее поле останется неизменным? 

   2) За некоторое время индукция внешнего поля в катушке с индуктивностью L1 уменьшилась от B0 до 2B0/3, 

не изменив направления, а в катушке с индуктивностью L2 индукция внешнего поля уменьшилась от B0/3 

до B0/12, не изменив направления. Внешние поля в катушках изменялись неравномерно. Найти ток (по 

модулю) в катушках к концу изменения внешних полей. Ответ дать с числовым коэффициентом в виде 

обыкновенной дроби. 

 

5. В стене сделана небольшая выемка, внутри которой находится маленькая 

лампочка так, что прямой свет от лампочки на стену не попадает (см. рис.). 

Справа от лампочки на некотором расстоянии ℎ  расположена тонкая 

собирающая линза с фокусным расстоянием 𝐹 = 2ℎ . Главная оптическая ось 

линзы горизонтальна и проходит через лампочку. Радиус линзы 𝑟 = 2 см. Справа 

от линзы на расстоянии 𝑙 = ℎ расположено параллельно стене плоское зеркало З. 

Считать, что свет, идущий мимо линзы, проходит плоскость линзы 

беспрепятственно. Размеры стены и зеркала намного больше размеров линзы. 

 

   1) Найдите площадь неосвещённой части зеркала.  
   2) Найдите площадь неосвещённой части стены. 

 

Ответы дайте в [см2] в виде 𝛾𝜋, где 𝛾 - целое число или простая обыкновенная дробь. 

  



 Олимпиада «Физтех» по физике, 

февраль 2024 

 

Вариант 11-03 

 
В ответах всех задач допустимы обыкновенные дроби  

и радикалы. 

1. С клина, находящегося на шероховатом горизонтальном 

столе, соскальзывает брусок массой m с ускорением a1 = 6g/13 и 

скатывается без проскальзывания полый цилиндр массой 2m с 

ускорением a2 = g/4 (см. рис.). Клин остается в покое. Углы 

наклона поверхностей клина к горизонту 

1 1 1(sin 3 / 5, cos 4 / 5)     и 2 2 2(sin 5 /13, cos 12 /13)    . 

Направления всех движений лежат в одной вертикальной 

плоскости.  

   1) Найти силу трения F1 между бруском и клином. 

   2) Найти силу трения F2 между цилиндром и клином. 

   3) Найти силу трения F3 между столом и клином. 

Каждый ответ выразить через m и g с числовым коэффициентом в виде обыкновенной дроби. 

 

2. С идеальным одноатомным газом совершают 

циклический процесс 1-2-3-1. На рисунке представлена 

зависимость P/P0 от V/V0. Здесь V и P - объем и давление 

газа, V0 и P0 - некоторые неизвестные объем и давление. 

   1) Найдите отношение модуля приращения внутренней 

энергии газа в процессе 1-2 к работе газа за цикл. 

   2) Найдите отношение максимальной температуры газа 

в процессе 1-2 к температуре газа в состоянии 3. 

   3) Найдите КПД цикла. 

Ответы выразите числом в виде обыкновенной дроби или 

целого числа. 

3. В центре полого шара с диэлектрической 

проницаемостью   и радиусами поверхностей r и R 

находится шарик с зарядом Q (см. рис.). Известна графическая зависимость потенциала   электрического поля 

внутри диэлектрика от расстояния x от центра полого шара в интервале изменений x от R/3 до 2R/3 (см. рис.).  

Здесь 0  — потенциал в некоторой точке вне шара. Потенциал в бесконечно удаленной точке принят равным 

нулю. 

   1) Считая известными r, R, Q,  , найти аналитическое выражение (в виде формулы) для потенциала внутри 

диэлектрика при x = 5R/6. 

   2) Используя график, найти численное значение  . 

 

 
  



 Олимпиада «Физтех» по физике, 

февраль 2024 

 

Вариант 11-03 

 
В ответах всех задач допустимы обыкновенные дроби  

и радикалы. 

 

4. Две катушки с индуктивностями L1 = L и L2 = 16L и числами витков n1 = n 

и n2 = 4n помещены во внешние однородные магнитные поля с постоянными 

во времени индукциями (см. рис.). Площадь витка каждой катушки S. 

Индукции внешних полей направлены перпендикулярно плоскостям витков 

катушек. Катушки находятся достаточно далеко друг от друга. Омическое 

сопротивление катушек и соединительных проводов пренебрежимо мало. 

Вначале тока в катушках нет.  

 

   1) С какой скоростью (по модулю) начнет изменяться ток в катушках, если в катушке с индуктивностью L1 

индукция внешнего поля начнет возрастать со скоростью / ( 0)B t      , а во второй катушке внешнее 

поле останется неизменным? 

   2) За некоторое время индукция внешнего поля в катушке с индуктивностью L1 уменьшилась от B0 до B0/3, 

не изменив направления, а в катушке с индуктивностью L2 индукция внешнего поля уменьшилась от 3B0 

до 9B0/4, не изменив направления. Внешние поля в катушках изменялись неравномерно. Найти ток (по 

модулю) в катушках к концу изменения внешних полей. Ответ дать с числовым коэффициентом в виде 

обыкновенной дроби. 

 

5. В стене сделана небольшая выемка, внутри которой находится маленькая 

лампочка так, что прямой свет от лампочки на стену не попадает (см. рис.). Справа 

от лампочки на некотором расстоянии ℎ расположена тонкая собирающая линза с 

фокусным расстоянием 𝐹 = ℎ/3. Главная оптическая ось линзы горизонтальна и 

проходит через лампочку. Радиус линзы 𝑟 = 5 см. Справа от линзы на расстоянии 

𝑙 = 2ℎ/3 расположено параллельно стене плоское зеркало З. Считать, что свет, 

идущий мимо линзы, проходит плоскость линзы беспрепятственно. Размеры 

стены и зеркала намного больше размеров линзы. 

 

   1) Найдите площадь неосвещённой части зеркала.  
   2) Найдите площадь неосвещённой части стены. 

 

Ответы дайте в [см2] в виде 𝛾𝜋, где 𝛾 - целое число или простая обыкновенная дробь.  
 

 

  



 Олимпиада «Физтех» по физике, 

февраль 2024 

 

Вариант 11-04 

 
В ответах всех задач допустимы обыкновенные дроби  

и радикалы. 

1. С клина, находящегося на шероховатом горизонтальном 

столе, соскальзывает брусок массой m с ускорением a1 = 5g/17 и 

скатывается без проскальзывания полый шар массой 9m/4 с 

ускорением a2 = 8g/27 (см. рис.). Клин остается в покое. Углы 

наклона поверхностей клина к горизонту 

1 1 1(sin 3 / 5, cos 4 / 5)     и 2 2 2(sin 8 /17, cos 15 /17)    . 

Направления всех движений лежат в одной вертикальной 

плоскости.  

   1) Найти силу трения F1 между бруском и клином. 

   2) Найти силу трения F2 между шаром и клином. 

   3) Найти силу трения F3 между столом и клином. 

Каждый ответ выразить через m и g с числовым коэффициентом в виде обыкновенной дроби. 

 

2. С идеальным одноатомным газом совершают 

циклический процесс 1-2-3-1. На рисунке представлена 

зависимость P/P0 от V/V0. Здесь V и P - объем и давление 

газа, V0 и P0 - некоторые неизвестные объем и давление. 

 

   1) Найдите отношение модуля приращения внутренней 

энергии газа в процессе 1-2 к работе газа за цикл. 

   2) Найдите отношение максимальной температуры газа 

в процессе 1-2 к температуре газа в состоянии 3. 

   3) Найдите КПД цикла.  

 

Ответы выразите числом в виде обыкновенной дроби или 

целого числа. 

3. В центре полого шара с диэлектрической проницаемостью   и радиусами поверхностей r и R находится 

шарик с зарядом Q (см. рис.). Известна графическая зависимость потенциала   электрического поля внутри 

диэлектрика от расстояния x от центра полого шара в интервале изменений x от R/3 до 2R/3 (см. рис.).  

Здесь 0  — потенциал в некоторой точке вне шара. Потенциал в бесконечно удаленной точке принят равным 

нулю. 

   1) Считая известными r, R, Q,  , найти аналитическое выражение (в виде формулы) для потенциала внутри 

диэлектрика при x = 11R/12. 

   2) Используя график, найти численное значение  . 

 

 
  



 Олимпиада «Физтех» по физике, 

февраль 2024 

 

Вариант 11-04 
В ответах всех задач допустимы обыкновенные дроби  

и радикалы. 

 

4. Две катушки с индуктивностями L1 = L и L2 = 9L/4 и числами витков  

n1 = n и n2 = 3n/2 помещены во внешние однородные магнитные поля с 

постоянными во времени индукциями (см. рис.). Площадь витка каждой 

катушки S. Индукции внешних полей направлены перпендикулярно 

плоскостям витков катушек. Катушки находятся достаточно далеко друг от 

друга. Омическое сопротивление катушек и соединительных проводов 

пренебрежимо мало. Вначале тока в катушках нет. 

 

   1) С какой скоростью (по модулю) начнет изменяться ток в катушках, если в катушке с индуктивностью L1 

индукция внешнего поля начнет уменьшаться со скоростью / ( 0)B t       , а во второй катушке 

внешнее поле останется неизменным? 

   2) За некоторое время индукция внешнего поля в катушке с индуктивностью L1 уменьшилась от B0 до 3B0/4, 

не изменив направления, а в катушке с индуктивностью L2 индукция внешнего поля уменьшилась от 4B0 

до 8B0/3, не изменив направления. Внешние поля в катушках изменялись неравномерно. Найти ток (по 

модулю) в катушках к концу изменения внешних полей. Ответ дать с числовым коэффициентом в виде 

обыкновенной дроби. 

 

5. В стене сделана небольшая выемка, внутри которой находится маленькая 

лампочка так, что прямой свет от лампочки на стену не попадает (см. рис.). Справа 

от лампочки на некотором расстоянии ℎ расположена тонкая собирающая линза с 

фокусным расстоянием 𝐹 = 2ℎ/3. Главная оптическая ось линзы горизонтальна и 

проходит через лампочку. Радиус линзы 𝑟 = 4 см. Справа от линзы на расстоянии 

𝑙 = ℎ/2  расположено параллельно стене плоское зеркало З. Считать, что свет, 

идущий мимо линзы, проходит плоскость линзы беспрепятственно. Размеры 

стены и зеркала намного больше размеров линзы. 

 

   1) Найдите площадь неосвещённой части зеркала. 

   2) Найдите площадь неосвещённой части стены. 

 

Ответы дайте в [см2] в виде 𝛾𝜋, где 𝛾 - целое число или простая обыкновенная дробь.  
 

  



 Олимпиада «Физтех» по физике, 
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Вариант 11-05 

 
В ответах всех задач допустимы обыкновенные дроби  

и радикалы. 

1. Из игрушечной пушки стреляют три раза одним и тем же снарядом. Масса пушки без снаряда в 4 раза больше 

массы снаряда. Первый раз пушку закрепляют, а ствол направляют вертикально вверх. В результате выстрела 

снаряд поднялся на высоту H = 13/3 м. Во второй раз пушку закрепляют на горизонтальном полу, ствол 

направляют под углом  2 / 3tg    к горизонту и стреляют. Третий раз пушка может скользить по 

горизонтальной поверхности пола без трения, поступательно, не отрываясь от пола. Ствол при третьем 

выстреле направлен под углом   к горизонту. 

 

   1) Найти дальность полета S2 снаряда при втором выстреле. 

   2) На каком расстоянии S3 от места выстрела снаряд упадет на пол при третьем выстреле? 

 

Размеры пушки и сопротивление воздуха не учитывать. Снаряд вылетает под действием сжатой легкой 

пружины. Ответы дать в метрах в виде обыкновенной дроби или целого числа. 

 

2. В цилиндрическом теплоизолированном сосуде с 

площадью основания S = 10 см2 под лёгким, 

теплоизолированным, способным свободно 

перемещаться поршнем находится в равновесии 

влажный воздух с относительной влажностью  

𝜑1 = 100%  при температуре 𝑡1 = 100℃ . Над 

поршнем вакуум. Поршень удерживается в 

равновесии силой F = 150 Н, направленной вдоль оси 

сосуда внутрь. В некоторый момент времени сила 

становится равной 1,5F, и затем остаётся постоянной. 

Считайте, что нормальное атмосферное давление 

P0  ≈ 100 кПа.  Воздух и водяной пар считать 

идеальными газами с молярными теплоемкостями 

при постоянном объеме CV1 = 5R/2 (сухой воздух),  

CV2 = 3R (пар). На рисунке представлена зависимость 

давления насыщенного пара воды от температуры 

𝑃НАС(𝑡).  

 

   1) Найти отношение начального равновесного 

давления P1 к P0. 

   2) Найти в сосуде отношение числа молекул воды 

N2 к числу молекул сухого воздуха N1. 

   3) Найти отношение температуры T2 после 

установления термодинамического равновесия к 

начальной температуре T1. Температуры T2 и T1 

по шкале Кельвина. Ответ дать в виде 

обыкновенной дроби. 

   4) Найти относительную влажность воздуха 𝜑2 в 

сосуде после установления термодинамического равновесия.  
  



 Олимпиада «Физтех» по физике, 

февраль 2024 

 

Вариант 11-05 

 
В ответах всех задач допустимы обыкновенные дроби  

и радикалы. 

3. В цепи (см. рис.) ЭДС идеального источника E = 9 В, R = 100 Ом, C = 60 мкФ, конденсатор заряжен до 

напряжения U1 = 3 В. Вольтамперная характеристика диода D приведена на рисунке. Ключ разомкнут, затем 

ключ замыкают. 

 

   1) Найти ток I1 в цепи сразу после замыкания ключа. 

   2) Найти напряжение U2 на конденсаторе в момент, когда ток в цепи станет I2 = 20 мА. 

   3) Какое количество теплоты Q выделится на резисторе после замыкания ключа? 

 

 
 

 

4. В цепи (см. рис.) ЭДС идеального источника E,  R1 = R2 = R,  R3 = 2R,  r = R/5,  L1 = L,  L2 = 2L. Ключ К 

замкнут, режим в цепи установился.  

 

   1) Найти ток I0 через катушку L1 при замкнутом ключе. 

   2) Найти скорость изменения (по модулю) тока в катушке L1 сразу 

после размыкания ключа. 

   3) Найти заряд q3, протекший через резистор R3 после размыкания 

ключа. 

 

Каждый ответ выразить через E, R, L с числовым коэффициентом в 

виде обыкновенной дроби. 

 

5. Точечный источник излучает свет одинаково по 

всем направлениям. На некотором расстоянии от 

него расположили датчик в форме диска, 

регистрирующий мощность P падающего света. Ось 

симметрии датчика проходит через источник. 

Между источником и датчиком на фиксированном 

расстоянии a = 32 см от источника расположили 

тонкую линзу радиусом R = 2 см так, что главная 

оптическая ось линзы совпала с осью симметрии 

датчика. На рисунке представлен график 

зависимости показаний датчика от расстояния х 

между линзой и датчиком.  

 

   1) Найти радиус датчика r, считая его меньше 

радиуса линзы. 

   2) Найти фокусное расстояние F линзы. 

   3) Найти мощность источника P0, считая R << a.  
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февраль 2024 

 

Вариант 11-06 

 
В ответах всех задач допустимы обыкновенные дроби  

и радикалы. 

1. Из игрушечной пушки стреляют три раза одним и тем же снарядом. Масса пушки без снаряда в 3 раза больше 

массы снаряда. Первый раз пушку закрепляют, а ствол направляют вертикально вверх. В результате выстрела 

снаряд поднялся на высоту H = 13/4 м. Во второй раз пушку закрепляют на горизонтальном полу, ствол 

направляют под углом  3 / 2tg    к горизонту и стреляют. Третий раз пушка может скользить по 

горизонтальной поверхности пола без трения, поступательно, не отрываясь от пола. Ствол при третьем 

выстреле направлен под углом   к горизонту. 

 

   1) Найти дальность полета S2 снаряда при втором выстреле. 

   2) На каком расстоянии S3 от места выстрела снаряд упадет на пол при третьем выстреле? 

 

Размеры пушки и сопротивление воздуха не учитывать. Снаряд вылетает под действием сжатой легкой 

пружины. Ответы дать в метрах в виде обыкновенной дроби или целого числа. 

 

2. В цилиндрическом теплоизолированном сосуде с 

площадью основания S = 10 см2 под лёгким, 

теплоизолированным, способным свободно 

перемещаться поршнем находится в равновесии 

влажный воздух с относительной влажностью 

𝜑1 = 75%  при температуре 𝑡1 = 100℃ . Над 

поршнем вакуум. Поршень удерживается в 

равновесии силой F = 125 Н, направленной вдоль оси 

сосуда внутрь. В некоторый момент времени сила 

становится равной 2F, и затем остаётся постоянной. 

Считайте, что нормальное атмосферное давление  

P0  ≈ 100 кПа.  Воздух и водяной пар считать 

идеальными газами с молярными теплоемкостями 

при постоянном объеме CV1 = 5R/2 (сухой воздух),  

CV2 = 3R (пар). На рисунке представлена зависимость 

давления насыщенного пара воды от температуры 

𝑃НАС(𝑡).  

 

   1) Найти отношение начального равновесного 

давления P1 к P0. 

   2) Найти в сосуде отношение числа молекул воды 

N2 к числу молекул сухого воздуха N1. 

   3) Найти отношение температуры T2 после 

установления термодинамического равновесия к 

начальной температуре T1. Температуры T2 и T1 

по шкале Кельвина. Ответ дать в виде 

обыкновенной дроби. 

   4) Найти относительную влажность воздуха 𝜑2 в 

сосуде после установления термодинамического равновесия.  
 

  



 Олимпиада «Физтех» по физике, 

февраль 2024 

 

Вариант 11-06 

 
В ответах всех задач допустимы обыкновенные дроби  

и радикалы. 

3. В цепи (см. рис.) ЭДС идеального источника E = 8 В, R = 500 Ом, C = 200 мкФ, конденсатор заряжен до 

напряжения U1 = 4 В. Вольтамперная характеристика диода D приведена на рисунке. Ключ разомкнут, затем 

ключ замыкают. 

   1) Найти ток I1 в цепи сразу после замыкания ключа. 

   2) Найти напряжение U2 на конденсаторе в момент, когда ток в цепи станет I2 = 4 мА. 

   3) Какое количество теплоты Q выделится на резисторе после замыкания ключа? 

 

  

 

4. В цепи (см. рис.) ЭДС идеального источника E,  R1 = R2 = R,  R3 = 3R,  r = R/7,  L1 = L,  L2 = 3L. Ключ К 

замкнут, режим в цепи установился.  

   1) Найти ток I0 через катушку L2 при замкнутом ключе. 

   2) Найти скорость изменения (по модулю) тока в катушке L2 сразу 

после размыкания ключа. 

   3) Найти заряд q3, протекший через резистор R3 после размыкания 

ключа. 

 

Каждый ответ выразить через E, R, L с числовым коэффициентом в 

виде обыкновенной дроби. 

 

5. Точечный источник излучает свет одинаково по 

всем направлениям. На некотором расстоянии от 

него расположили датчик в форме диска, 

регистрирующий мощность P падающего света. Ось 

симметрии датчика проходит через источник. 

Между источником и датчиком на фиксированном 

расстоянии a = 48 см от источника расположили 

тонкую линзу радиусом R = 3 см так, что главная 

оптическая ось линзы совпала с осью симметрии 

датчика. На рисунке представлен график 

зависимости показаний датчика от расстояния х 

между линзой и датчиком.  

 

   1) Найти радиус датчика r, считая его меньше 

радиуса линзы. 

   2) Найти фокусное расстояние F линзы. 

   3) Найти мощность источника P0, считая R << a. 

 


